



大泽山的葡萄熟啦

第37届中国大泽山葡萄节9月9日开幕 持续到10月下旬



“玉波二号”葡萄。



平度市大泽山镇的葡萄熟了。



莱西市院上镇果农在采摘葡萄。

早报9月5日讯 9月5日上午,平度市召开第37届中国大泽山葡萄节新闻发布会透露,9月9日,第37届中国大泽山葡萄节将在淄阳湖南岸“印象大泽”文化广场开幕,节庆一直持续到10月下旬。开幕式当天,中意葡萄新品种交流联盟将成立,中意葡萄新品种引种试验园将揭牌,平度研发的“玉波二号”有望引种到意大利。

今年葡萄节有新亮点

据介绍,本届葡萄节与往年相比,将呈现两个方面新变化:活动内容更加丰富,借助平度大型动画片《节气小精灵》开播契机,精心编排《二十四节气小精灵》舞蹈创意秀,创新性弘扬中华优秀传统文化,展现“二十四节气”城市超级IP的精神内涵与文化品质;葡萄节期间“周周有活动、场场有看点”,开幕式除“印象大泽”主会场外,在大泽山镇管区村庄同步设立分会场,以点带面、辐射周边,引爆全域旅游热度,让游客在不同葡萄产区都能感受节庆氛围,体验别样风味,同时避免交通拥堵和“扎堆游”现象。

大泽山葡萄将首次“出国”

今年7月份,中国农学会葡萄分会代表团到意大利普利亚大区和西西里岛葡萄产区考察,山东省鲜食葡萄研究所所长昌云军是成员之一,“我们与当地葡萄协会交流沟通后,决定构建中意葡萄新品种交流联盟,并且在两国建设中国意大利新品种葡萄试验园,相互引进优良品种。我们计划在本届中国大泽山葡萄节上成立联盟,并且给试验园揭牌,年内要引种五六个国家的新品种。”

为扩大品牌世界影响力,提高市场竞争力,中国农学会葡萄分会将构建中意葡萄新品种交流联

盟,开展葡萄新品种交流合作,促进葡萄产业提质发展。联盟成立后,中意双方葡萄协会将建设中意葡萄新品种引种试验园。这是中国第一家中外葡萄新品种交流的联盟,试验好的品种将从大泽山走向全国,乃至全世界。

昌云军介绍,首批对外交流的5个葡萄新品种中,包含山东江北葡萄研究所的玉波二号(有核),这将是大泽山葡萄新品种首次走出国门。

“玉波二号”是山东省江北葡萄研究所所长韩玉波花费15年研发出来的新品种,2007年研发成功,2018年获得了农业农村部的非主要农作物品种登记证书,并且进行了“新品种权”保护,2020年9月“玉波二号”葡萄获得全国葡萄评比“金奖”三连冠。

今年60岁的韩玉波是山东省首批高级农技师,是土生土长的平度人,他沉迷于葡萄杂交育种30多年。韩玉波说,“玉波二号”在培育之初就以打造一款最容易种的葡萄为目标,这种葡萄种植起来省时省力,是适合“懒人”种植的葡萄,4个工人就可以管理50亩葡萄园,可以极大地节约人工疏果成本。“这个品种是用‘紫地雷’和‘达米娜’杂交出来的,果实通体金黄,晶莹剔透,个头大、果肉硬,具有浓郁的玫瑰香,亩产控制量在4000斤左右,目前已经推广到甘肃、宁夏、新疆、河北等地,种植面积超过5000亩。”

“我希望‘玉波二号’在意大利能落地结果,让更多葡萄爱好者吃上中国好葡萄。”韩玉波说,经过30多年的研究,到今年共有12个新品种在农业农村部农作物新品种登记管理处申请登记,有11个新品种申请了新品种权保护。“玉波系列”葡萄已成功培育到了“玉波十六号”,预计今年年底还将有五六个国家的新品种上市。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 张仰运 丁瑞康 摄影报道)

昔日废矿坑 种出“致富果”

莱西市院上镇2500多亩酿酒葡萄迎丰收

早报9月5日讯 金秋九月,莱西市院上镇九顶庄园的2500多亩酿酒葡萄迎来了大丰收。记者了解到,几年前,九顶山葡萄园还是两个大矿坑,经过生态修复让矿坑变成了葡萄园,从而带动乡村产业发展,当地村民在葡萄园里帮工一天,可以得到近百元的收入。

莱西市针对因采矿遭到生态严重破坏的院上镇九顶山区域,提出以废弃矿山为核心区建设葡萄酒庄、周边区域辐射发展葡萄种植的方式,对废弃矿区开展矿山地质环境治理与生态修复,引入优质项目,种上葡萄树、延长葡萄酒产业链,发展起矿坑经济,探索生态效益与经济效益平衡发展,助推乡村振兴走上了多元化路径。

经过多年的发展,如今,矿坑上建起来的九顶庄园已形成集葡萄培育种植、葡萄酒生产、文化展示、旅游接待、休闲度假于一体的综合性精品葡萄庄园。据院上镇相关负责人介绍,葡萄采摘、草坪婚礼、特色民宿等成了乡村旅游亮点,“葡萄小镇”已然成了院上镇的一张新名片。

作为农业大市,莱西市持续打造镇域特色产业,形成了以院上镇为中心的葡萄产业核心区,葡萄种植面积4万多亩,年产葡萄6万多吨,主要为鲜食葡萄和酿酒葡萄,是青岛地区最大的露天干红葡萄种植基地,形成了九顶庄园、归璞酒庄等集葡萄种植、葡萄酒文化传播以及休闲度假为一体的综合性规模化酒庄,成为引领莱西市农业转型的特色优势主导产业。

2020年,莱西市以创建省级产业园区为契机,立足莱西市农业产业发展基础,编制了《莱西市省级现代农业产业园建设规划(2020—2024年)》,项目覆盖了院上、日庄两大镇域,覆盖面积约11.7万亩。通过“外引内培”,园区不断集聚产业势能,充分发挥葡萄种植资源优势,依托葡萄种植和食用菌培育两大主导产业,充分发挥龙头企业辐射带动,拉动加工、流通转型升级,实现一二三产业融合发展。截至2022年底,产业园农业总产值26.7亿元,农民人均可支配收入达3.3万元。(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 魏康 王振娟 摄影报道)